Χαιρετισμός της Αλεξάνδρας Ατταλίδου, Εκπρόσωπος Τύπου του Γραφείου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην Κύπρο, στην εκδήλωση
«Η μεταρρύθμιση της Δημόσιας Διοίκησης  ως εργαλείο ανάκαμψης»
Αίθουσα Εκδηλώσεων Υπουργείου Οικονομικών, 24 Μαΐου 2013
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι,

Αυτή η εκδήλωση είναι τρίτη στη σειρά μια συλλογικής προσπάθειας του Γραφείου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου της Αντιπροσωπείας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του Γραφείου Τύπου και Πληροφοριών που σκοπό έχει να ανοίξει ή να ενισχύσει το διάλογο για τα ανοικτά θέματα που αφορούν την Κύπρο και την ΕΕ και επηρεάζουν άμεσα την ποιότητα της ζωής, το μέλλον και την ευημερία των πολιτών.

Είναι σαφές πως με τη συμπλήρωση 50 χρόνων από την εγκαθίδρυση της Κυπριακής Δημοκρατίας, το μοντέλο διακυβέρνησης του 1960 δεν είναι πλέον ικανό να ανταποκριθεί στις σύγχρονες απαιτήσεις ενός Ευρωπαϊκού κράτους, ούτε βέβαια και στις ανάγκες της σημερινής κοινωνίας.

H Δημόσια Διοίκηση, ως ο κεντρικός μηχανισμός παραγωγής πολιτικής, έχει καθοριστικό ρόλο στη διαχείριση των κρατικών δομών, στην εφαρμογή των νομοθεσιών και των πολιτικών αποφάσεων επηρεάζοντας έτσι άμεσα τη ζωή των πολιτών τους οποίους και είναι εντεταλμένη να υπηρετεί.  Στο παρελθόν πολλές φορές ελέχθη πόσο σημαντικός είναι ο σωστός στρατηγικός σχεδιασμός, η αποτελεσματικότητα, η υψηλή παραγωγικότητα και ο επαγγελματισμός της Δημόσιας Διοίκησης. Σήμερα γίνονται  κρίσιμα για την επιβίωση της χώρας.  Η μεταρρύθμιση είναι αναγκαία και επείγουσα γιατί το επιβάλλουν οι τεράστιες τεχνολογικές αλλαγές αλλά και η θέση της Κύπρου ως κράτους μέλους της ΕΕ.    Για αυτό η προεκλογική δέσμευση του Προέδρου της Δημοκρατίας για μεταρρύθμιση της Δημόσιας Υπηρεσίας και ο διορισμός Επιτρόπου Μεταρρύθμισης είναι ενθαρρυντική εξέλιξη.   
Στο Ευρωπαϊκό επίπεδο όπως γνωρίζετε προωθείται η ηλεκτρονική ατζέντα ως μέσω ανάπτυξης.  Σχετικό ψήφισμα του ΕΚ στηρίζει μια ανταγωνιστική ψηφιακή ενιαία αγορά όπου η ηλεκτρονική διακυβέρνηση θα αποτελεί την αιχμή του δόρατος  και τονίζει ότι το ευρωπαϊκό σχέδιο δράσης για την ηλεκτρονική διακυβέρνηση 2011-2015 αποτελεί μια μοναδική ευκαιρία εκσυγχρονισμού και μείωσης του κόστους των ευρωπαϊκών και εθνικών δημόσιων διοικήσεων, επιτρέποντάς τους να αξιοποιήσουν πλήρως τις δυνατότητες της περαιτέρω ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης και να προωθήσουν την ανάπτυξη, την καινοτομία, την κινητικότητα των πολιτών και τις επαγγελματικές ευκαιρίες για επιχειρήσεις, ιδίως τις ΜΜΕ, καθώς και τη δημόσια συμμετοχή στη χάραξη πολιτικών. Υπογραμμίζει τη σημασία των εταιρικών σχέσεων δημόσιου-ιδιωτικού τομέα και τον ρόλο του ιδιωτικού τομέα στην παροχή καινοτόμων λύσεων, εφαρμογών και υπηρεσιών για την ανάπτυξη διαλειτουργικών υποδομών ηλεκτρονικής διακυβέρνησης στην ΕΕ και στην αξιοποίηση διαθέσιμων πόρων.  Καλεί δε την Επιτροπή να αξιολογεί σε ετήσια βάση τους στόχους του ψηφιακού θεματολογίου, ιδιαίτερα εκείνους που σχετίζονται με το σχέδιο δράσης για την ηλεκτρονική διακυβέρνηση, και να υποβάλλει έκθεση στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο σε ετήσια βάση

Ο Μπάρακ Ομπάμπα είπε ότι "η αλλαγή δεν θα έρθει εν αναμονή κάποιου άλλου ή κάποιας άλλης εποχής. Εμείς είμαστε αυτοί που περιμέναμε. Εμείς είμαστε η αλλαγή που ψάχνουμε." 
Για να συζητήσουμε αυτό το θέμα, έχουμε πολύ εκλεκτούς ομιλητές. Την κα Εμμανουέλα Λαμπριανίδου, Επίτροπο Μεταρρύθμισης της Δημόσιας Υπηρεσίας, την κα Ελένη Θεοχάρους, Ευρωβουλευτή ΕΛΚ, τον κ Ανδρέα Μαυρογιάννη Γενικό Διευθυντή Υπουργείου Εξωτερικών, και τον κ Θεόδωρο Τσέκο, Καθηγητή Δημόσιας Διοίκησης και  Σύμβουλο Κυπριακής Ακαδημίας Δημόσιας Διοίκησης τους οποίους ευχαριστώ θερμά για την αποδοχή της πρόσκλησης να είναι σήμερα οι κύριοι μας ομιλητές.
Καλή ακρόαση!

