Διαχείριση προσαρμογών
Ενδιαφερόμενοι φορείς που εμπλέκονται στη διαδικασία
· Συναλλασσόμενος·
· Αρμόδια για τη λήψη απόφασης τελωνειακή αρχή·
· Τελωνειακές αρχές των οποίων ζητείται η γνώμη.
Ροή εργασιών
Η διαδικασία διαχείρισης προσαρμογών αποτελεί μέρος της διαδικασίας λήψης απόφασης. Στο Σχήμα 1 παρουσιάζεται η υψηλού επιπέδου επισκόπηση της διαδικασίας λήψης απόφασης. Η διαδικασία διαχείρισης προσαρμογών αποτελεί μία από τις «Επικουρικές δραστηριότητες».
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Κατά τη διαδικασία λήψης απόφασης, ο συναλλασσόμενος επιτρέπεται να προβεί σε προσαρμογές προκειμένου να διασφαλίσει την εκπλήρωση των προϋποθέσεων και των κριτηρίων για τη χορήγηση της ζητούμενης άδειας. Ο συναλλασσόμενος μπορεί να προτείνει προσαρμογές μετά την αποδοχή της αίτησης, αλλά πριν από τη λήψη της απόφασης. 
Στο Σχήμα 2 παρουσιάζεται η υψηλού επιπέδου επισκόπηση της διαδικασίας διαχείρισης προσαρμογών.
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[bookmark: _GoBack]Η διαδικασία διαχείρισης προσαρμογών ξεκινά με την υποβολή των προτεινόμενων προσαρμογών από τον συναλλασσόμενο. Η προσαρμογή αφορά πληροφορίες σχετικά με τον κάθε έλεγχο που θα πρέπει να επαληθευτούν από τον τελωνειακό υπάλληλο και οι οποίες συμβάλλουν στη θετική επικύρωση. Ως σχετικός έλεγχος νοείται κάθε έλεγχος που αναφέρεται στο κεφάλαιο «3. Λήψη απόφασης». Μαζί με τις προσαρμογές, ο συναλλασσόμενος υποβάλει επίσης μια πρόταση χρονικού ορίου για την πραγματοποίηση των προτεινόμενων προσαρμογών. Δεν υπάρχει περιορισμός στην προτεινόμενη προθεσμία, αλλά θα πρέπει να αντιπροσωπεύει ένα εύλογο χρονικό διάστημα για την πραγματοποίηση των προτεινόμενων προσαρμογών. 
Ο τελωνειακός υπάλληλος θα πρέπει να λάβει την απόφαση σχετικά με τις προτεινόμενες προσαρμογές. Το αποτέλεσμα της απόφασης μπορεί να είναι κάποιο από τα εξής:
· Η πρόταση εγκρίνεται – ο τελωνειακός υπάλληλος εγκρίνει τόσο τις προσαρμογές όσο και την προθεσμία πραγματοποίησής τους·
· Η πρόταση δεν εγκρίνεται – ο τελωνειακός υπάλληλος δεν εγκρίνει είτε τις προσαρμογές είτε την προθεσμία πραγματοποίησής τους είτε αμφότερα. 
Εάν ο τελωνειακός υπάλληλος αποφασίσει να απορρίψει τις προσαρμογές για οποιονδήποτε λόγο, το γεγονός αυτό καθώς και οι λεπτομέρειες απόρριψης θα πρέπει να γνωστοποιηθούν στον συναλλασσόμενο. Σε αυτήν την περίπτωση, ο συναλλασσόμενος δύναται να υποβάλει νέα αίτηση προσαρμογών.
Εάν εγκριθούν οι προτεινόμενες προσαρμογές, ο τελωνειακός υπάλληλος θα πρέπει να εξετάσει εάν απαιτείται παράταση για την προθεσμία λήψης απόφασης. Μπορούν να προκύψουν οι ακόλουθες καταστάσεις:
· Ο τελωνειακός υπάλληλος αποφασίζει να παρατείνει την ισχύουσα προθεσμία και καταχωρεί στο σύστημα τη νέα προθεσμία. Η νέα προθεσμία λήψης απόφασης γνωστοποιείται στον συναλλασσόμενο.
· Η προθεσμία παραμένει ως έχει και δεν αποστέλλεται καμία γνωστοποίηση στον συναλλασσόμενο. 
Μόλις παραταθεί η προθεσμία λήψης απόφασης, το σύστημα τελωνειακών αποφάσεων ελέγχει αν βρίσκεται σε εξέλιξη κάποια διαβούλευση με ένα ή περισσότερα κράτη μέλη. Εάν βρίσκεται σε εξέλιξη τουλάχιστον μία διαβούλευση, ο τελωνειακός υπάλληλος καταγράφει αν θα πρέπει να παραταθεί η προθεσμία για τη διαβούλευση με το κράτος μέλος. Εάν αποφασίσει να παρατείνει την προθεσμία, τα κράτη μέλη ενημερώνονται σχετικά. 
Εάν ο αιτών δεν πραγματοποιήσει τις προσαρμογές εντός της προθεσμίας, η διαδικασία απλώς λαμβάνει τέλος.
Ωστόσο, μόλις ο συναλλασσόμενος πραγματοποιήσει τις προσαρμογές εντός της προθεσμίας, ενημερώνει τον τελωνειακό υπάλληλο σχετικά με τις προσαρμογές και υποβάλει αποδείξεις σχετικά με την πραγματοποίησή τους.
Τέλος, ο τελωνειακός υπάλληλος θα πρέπει να επαληθεύσει κατά πόσον οι προσαρμογές που πραγματοποιήθηκαν είναι σύμφωνες με τις προσδοκίες. Στη συνέχεια, καταχωρίζει το αποτέλεσμα της εν λόγω επικύρωσης.
Εάν βρίσκεται σε εξέλιξη τουλάχιστον μία διαβούλευση με κράτος/-η μέλος/-η, το/τα κράτος/-η μέλος/-η ενημερώνεται/-ονται αυτομάτως για τις προσαρμογές που πραγματοποιήθηκαν. Ο τελωνειακός υπάλληλος του κράτους μέλους με το οποίο πραγματοποιήθηκε η διαβούλευση μπορεί να λάβει το γεγονός αυτό υπόψη κατά τον έλεγχο των προϋποθέσεων και των κριτηρίων.
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