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6 Ιουνίου 2022
ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ ΕΠΙΣΤΟΛΗ
Ο περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022 (Ν. 1(Ι)/2022) – 
Ορισμός Ερευνώντων Λειτουργών 

Η Διευθύντρια του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού επιθυμεί να αναφερθεί στο πιο πάνω θέμα και σε συνέχεια της Εγκυκλίου με αρ. 1694 και ημερ. 17/02/2022, με την οποία σας γνωστοποιήθηκε η ψήφιση από τη Βουλή των Αντιπροσώπων νομοθετημάτων για μεταρρύθμιση της δημόσιας υπηρεσίας, με ρυθμίσεις που περιλαμβάνουν και αλλαγή του τρόπου ορισμού ερευνώντων λειτουργών για διερεύνηση πειθαρχικών παραπτωμάτων δημοσίων υπαλλήλων, με ισχύ από τις 21/01/2022 και να σας πληροφορήσει ότι ο συγκεντρωτικός κατάλογος υπαλλήλων των Υπουργείων, Υφυπουργείων και Ανεξάρτητων Γραφείων/Υπηρεσιών που δύναται να οριστούν ερευνώντες λειτουργοί για διερεύνηση τυχόν πειθαρχικών παραπτωμάτων έχει ήδη διαβιβαστεί στη Γραμματεία του Υπουργικού Συμβουλίου, σύμφωνα με το εδάφιο (3) του άρθρου 81 του περί Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμου. 
2. 
Υπενθυμίζεται ότι στο εν λόγω εδάφιο καθορίζεται ότι για πειθαρχικά παραπτώματα δημόσιων υπαλλήλων που έχουν προκύψει από την ημερομηνία δημοσίευσης των πιο πάνω νομοθετημάτων στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας (21/01/2022) και μετέπειτα:

α) Η αρμόδια αρχή, για τις περιπτώσεις υπαλλήλων που κατέχουν θέση μέχρι την κλίμακα Α13(ii) του κυβερνητικού μισθολογίου, πρέπει να ορίσει ερευνών λειτουργό από τον κατάλογο που έχει καταρτίσει, ο οποίος θα πρέπει να κατέχει ανώτερη θέση από τον υπό διερεύνηση υπάλληλο, εκτός αν αυτό δεν είναι δυνατό, πρακτικό ή εφαρμόσιμο, οπότε δύναται να παραπέμψει το ζήτημα στο Υπουργικό Συμβούλιο για ορισμό ερευνώντος λειτουργού από τον συγκεντρωτικό πίνακα. 

β) Για τις περιπτώσεις πειθαρχικών αδικημάτων υπαλλήλων που κατέχουν θέση ψηλότερη από την κλίμακα Α13(ii), θα προωθείται Πρόταση προς το Υπουργικό Συμβούλιο για ορισμό ερευνώντος λειτουργού από τον κατάλογο άλλης αρμόδιας αρχής, με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, με βάση τον συγκεντρωτικό κατάλογο που διαβιβάστηκε στη Γραμματεία του Υπουργικού Συμβουλίου. Ο ερευνών λειτουργός δεν θα πρέπει να κατέχει κατώτερη θέση από τον υπό διερεύνηση υπάλληλο, εκτός αν πρόκειται για ερευνώντα λειτουγό που υπηρετεί στην Υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου ή στη Νομική Υπηρεσία, που δύναται να κατέχει και θέση κατώτερη της θέσης του υπό διερεύνηση υπαλλήλου. 

γ) Οι πιο πάνω ρυθμίσεις δεν επηρεάζουν τις διαδικασίες διερεύνησης πειθαρχικών παραπτωμάτων για τις οποίες έχουν οριστεί ερευνώντες λειτουργοί πριν από την ημερομηνία δημοσίευσης των νομοθετημάτων στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας. 
3.
Επισημαίνεται, επίσης, ότι σύμφωνα με το εδάφιο (3) του άρθρου 81 του περί Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμου, οι υπάλληλοι που δύναται να οριστούν ερευνώντες λειτουργοί για διερεύνηση πειθαρχικών παραπτωμάτων θα τύχουν επιμόρφωσης. Οι εκπαιδευτικές δράσεις, οι οποίες διοργανώνονται από την Κυπριακή Ακαδημία Δημόσιας Διοίκησης, έχουν ήδη ξεκινήσει  και θα ολοκληρωθούν μέχρι το τέλος του τρέχοντος έτους. Συναφώς, συστήνεται όπως οι αρμόδιες αρχές, για τη διερεύνηση πειθαρχικού παραπτώματος δημοσίου υπαλλήλου, ορίζουν ερευνών λειτουργό υπάλληλο που έχει ήδη τύχει της σχετικής επιμόρφωσης. 
Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας,

Πρόεδρο Επιτροπής Δημόσιας Υπηρεσίας,

Πρόεδρο Επιτροπής Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας,

Γενικό Ελεγκτή,

Επίτροπο Διοικήσεως,

Επίτροπο Εποπτείας (ΓεΣΥ),

Επίτροπο Νομοθεσίας,

Επίτροπο Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα/ Επίτροπο Πληροφοριών,

Πρόεδρο Επιτροπής Προστασίας Ανταγωνισμού,

Επίτροπο Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού,

Διοικητή Κυπριακής Υπηρεσίας Πληροφοριών,

Γενικούς Διευθυντές Βουλής των Αντιπροσώπων,

Υπουργείων, Υφυπουργείων και Γενικής Διεύθυνσης Ανάπτυξης, Υπουργείο Οικονομικών

Αρχιπρωτοκολλητή,

Γενικό Λογιστή,

Έφορο Εσωτερικού Ελέγχου,

Έφορο Υπηρεσίας Συνεργατικών Εταιρειών,

Πρόεδρο Εφοριακού Συμβουλίου,

Πρόεδρο Αναθεωρητικής Αρχής Προσφορών,

Έφορο Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων,

Προϊστάμενο Διοίκησης Προεδρίας,

Γραμματέα Υπουργικού Συμβουλίου.
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