Διαδικασία εγγραφής Οικονομικών Φορέων για πρόσβαση στο Κεντρικό Σύστημα Τελωνειακών Αποφάσεων (Customs Decisions) της Ε.Ε.
Το έργο αποσκοπεί στην εναρμόνιση των διαδικασιών της αίτησης για την έκδοση τελωνειακών αποφάσεων,  της λήψης αποφάσεων και της διαχείρισης των αποφάσεων μέσω τυποποιημένης ηλεκτρονικής διαχείρισης των δεδομένων για αιτήσεις και αποφάσεις/εγκρίσεις σε ολόκληρη την ΕΕ.
Το εν λόγω διευρωπαϊκό σύστημα αποτελείται από μια πύλη για τους εμπορευόμενους (Trader Portal) και το σύστημα διαχείρισης τελωνειακών αποφάσεων (Customs Decisions Management System). 
Οι κοινές απαιτήσεις δεδομένων για αιτήσεις και αποφάσεις αναφέρονται στο παράρτημα Α στον Κατ’ εξουσιοδότηση Κανονισμό (ΕΕ) 2015/2446 και στον Εκτελεστικό Κανονισμό (2015/2447).

Μπορείτε να συμβουλευτείτε την πιο κάτω ιστοσελίδα της ΕΕ (ΕU Customs Data Models): https://svn.taxud.gefeg.com/svn/Documentation/EUCDM/EN/index.htm για να βρείτε συγκεντρωμένους τους πίνακες με τις απαιτήσεις δεδομένων για τις αιτήσεις και αποφάσεις, τους μορφότυπους, τους κωδικούς και τη δομή των απαιτήσεων των δεδομένων (όπως περιλαμβάνονται στους Κανονισμούς 2015/2447 και 2015/2446). 
Το σύστημα περιλαμβάνει τις εξής τελωνειακές αποφάσεις:
Βήμα 1ο : 

Εγγραφή στην Κυβερνητική Διαδικτυακή Δίοδο Ασφάλειας «Αριάδνη» - 
Δημιουργία προφίλ 
· Η δημιουργία προφίλ στην «Αριάδνη» θα πρέπει να γίνει ηλεκτρονικά από την ιστοσελίδα: https://cge.cyprus.gov.cy/re/Public/ 
· Για τη δημιουργία προφίλ θα πρέπει να συμπληρώσετε στοιχεία όπως το όνομα χρήστη (username), τον κωδικό πρόσβασης (password), το ηλεκτρ. ταχυδρομείο. 

Εάν έχετε δημιουργήσει επιτυχώς προφίλ θα σας αποσταλεί από την Αριάδνη ηλεκτρονικό μήνυμα (με τον κωδικό profile ID σας). Η ενεργοποίηση του προφίλ θα πρέπει να γίνει εντός 72 ωρών σύμφωνα με τις οδηγίες του βήματος 2.

Βήμα 2 ο : 
Πιστοποίηση/αναγνώριση του προφίλ στα καθορισμένα Κυβερνητικά γραφεία και παραλαβή του πιστοποιητικού
· Η πιστοποίηση του προφίλ σας μπορεί να γίνει σε ένα από τα πιο κάτω Κυβερνητικά Γραφεία: 

                       Σε περίπτωση φυσικού προσώπου: 
Σε Κέντρο Εξυπηρέτησης του Πολίτη (ΚΕΠ) ή σε ένα από τα πιο κάτω Επαρχιακά Ταχυδρομεία: 
· Λευκωσία – Προδρόμου 100, 2063

· Λεμεσός - 16ης Ιουνίου 1943 (πρώην Γλάδστωνος) 3, 3022

· Πάφος- Αριστοτέλη Σάββα 23, 8025 

· Λάρνακα - Πλατεία Βασιλέως Παύλου, 6023 
Κατά την επίσκεψη σας στο ΚΕΠ ή στο ταχυδρομείο θα πρέπει να προσκομίσετε την πολιτική ταυτότητα και τον κωδικό (profile ID) του προφίλ σας.

Σε περίπτωση νομικών προσώπων: (Εμπορικοί Οργανισμοί, Επιχειρήσεις,
Φιλανθρωπικοί Οργανισμοί, Μη Κερδοσκοπικοί Οργανισμοί, Κρατικές Υπηρεσίες)
Στo Ενιαίο Κέντρο Εξυπηρέτησης (ΕΚΕ):  
· Λευκωσία - Ανδρέα Αραούζου 13-15,1421
ή σε ένα από τα πιο κάτω Επαρχιακά Ταχυδρομεία: 
· Λευκωσία – Προδρόμου 100, 2063

· Λεμεσός - 16ης Ιουνίου 1943 (πρώην Γλάδστωνος) 3, 3022

· Πάφος- Αριστοτέλη Σάββα 23, 8025 

· Λάρνακα - Πλατεία Βασιλέως Παύλου, 6023 
· Κατά την επίσκεψη σας στο EKE ή στο ταχυδρομείο θα πρέπει να προσκομίσετε την πολιτική ταυτότητα, τον κωδικό του προφίλ σας, Πιστοποιητικό Εγγραφής Νομικού προσώπου και επίσημο έγγραφο που να εξουσιοδοτεί το άτομο σας να ενεργά εκ μέρους του Νομικού προσώπου (εάν απαιτείται).
·  Η πιο πάνω διαδικασία γίνεται μόνο μια φορά. 
Βήμα 3 ο : 
Αίτηση για εγγραφή στο Τελωνειακό μητρώο και για χορήγηση αριθμού EORI (αναγνωριστικός αριθμός οικονομικού φορέα).

Η πιο πάνω διαδικασία γίνεται με την συμπλήρωση της αίτησης ΤΕΛ.1000.

Για περισσότερες πληροφορίες αναφορικά με τη διαδικασία χορήγησης του αριθμού EORI πατήστε εδώ: http://www.mof.gov.cy/mof/customs/customs.nsf/all/4A1393A5A01E5EEA4225784D002BD521?opendocument
Όσα πρόσωπα έχουν ήδη συναλλαγές με το Τμήμα Τελωνείων και είναι ήδη εγγεγραμμένα δεν χρειάζεται να προχωρήσουν στο βήμα 3. 
Βήμα 4 ο : 
Αίτηση και εγγραφή στο κεντρικό σύστημα Τελωνειακών αποφάσεων (Customs Decision) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
· Οι Οικονομικοί Φορείς θα πρέπει να συμπληρώσουν την αίτηση ΤΕΛ 1003TΑ για να ζητήσουν να τους χορηγηθεί πρόσβαση στο κεντρικό σύστημα σύμφωνα με τους διαθέσιμους ρόλους (consultation, administration, submission).
· Η αίτηση πρέπει να υπογραφεί στην παρουσία Τελωνειακού Λειτουργού από ένα από τα πρόσωπα που αναφέρονται στο Πιστοποιητικό Διευθυντών (στην περίπτωση Νομικού προσώπου) και από τον κάτοχο της πρόσβασης. Κατά την αίτηση θα πρέπει να προσκομιστεί ο κωδικός προφίλ (σύμφωνα με το βήμα 1), αντίγραφο του πιστοποιητικού Διευθυντών, ταυτότητα του Διευθυντή/Γραμματέα (στην περίπτωση Νομικού προσώπου) και του κατόχου της πρόσβασης.
Στην περίπτωση έγκρισης της αίτησης, (εφόσον είναι ορθά συμπληρωμένη και έχουν προσκομιστεί όλα τα απαραίτητα έγγραφα), στον κάτοχο της πρόσβασης θα δοθεί το έντυπο ΤΕΛ 1004ΤΑ από το Τμήμα Τελωνείων με τους όρους χρήσης του συστήματος και ο χρήστης θα καταχωρηθεί για πρόσβαση στο σύστημα Τελωνειακών Αποφάσεων της ΕΕ.
Βήμα 5 ο : 
Πρόσβαση στο σύστημα Τελωνειακών Αποφάσεων– Πύλη Οικονομικών Φορέων – Ταυτοποίηση Οικονομικού Φορέα

· Οι χρήστες θα πρέπει να επισκεφθούν την πύλη των Οικονομικών φορέων για το κεντρικό σύστημα τελωνειακών αποφάσεων στην πιο κάτω ιστοσελίδα: https://customs.ec.europa.eu/tpui-cdms-web/
· Αυτόματα θα γίνει ανακατεύθυνση στην Πύλη Ταυτοποίησης (Where are you from page) όπου θα πρέπει να συμπληρωθούν τα πιο κάτω:

· CY 
για τη χώρα ταυτοποίησης (Select the country where you want to be authenticated) και 
· Economic Operator (Οικονομικός φορέας) ή Customs Representative (Τελωνειακός αντιπρόσωπος) για το είδος του χρήστη (Select type of actor)
· Θα πρέπει επίσης να επιλεγεί εάν ο οικονομικός φορέας ενεργεί για τον εαυτό του ή εξ ονόματος άλλου προσώπου (φυσικού ή νομικού)Ενεργώ εξ ονόματος.
· Εφόσον η επαλήθευση των 2 στοιχείων είναι ορθή, ο χρήστης ανακατευθύνεται στην σελίδα της Αριάδνης όπου θα πρέπει να καταχωρηθεί ο κωδικός χρήστης (user id) και ο μυστικός αριθμός (password) που χορηγήθηκε κατά το βήμα 1.
· Με την ορθή καταχώρηση του κωδικού, ο χρήστης θα συνδεθεί με το κεντρικό σύστημα τελωνειακών αποφάσεων για να διαχειριστεί την αίτησή του.
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