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Κατευθυντήριες γραμμές για τη συμπλήρωση των υποχρεωτικών και συμπληρωματικών πεδίων του ΕΔΕ 4 για την Απόδειξη Κοινοτικού Χαρακτήρα 
(Παραρτήματα  37 και 38 των Διατάξεων Εφαρμογής του Κοινοτικού Τελωνειακού Κώδικα του Καν. (ΕΟΚ) αριθ. 2454/93 της Επιτροπής)
ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΠΕΔΙΑ/ΕΔΕ 4
ΘΕΣΗ 1: ΔΙΑΣΑΦΗΣΗ/τρίτη υποδιαίρεση:
T2L:     Έγγραφο που αιτιολογεί τον κοινοτικό χαρακτήρα των εμπορευμάτων.
T2LF:   Έγγραφο που αιτιολογεί τον κοινοτικό χαρακτήρα των εμπορευμάτων με  
             προορισμό ή προέλευση τμήμα του τελωνειακού εδάφους της Κοινότητας στο οποίο δεν εφαρμόζονται οι διατάξεις της οδηγίας 77/388/ΕΟΚ.
T2LSM:  Έγγραφο που δικαιολογεί το καθεστώς των εμπορευμάτων με προορισμό τον Άγιο Μαρίνο σύμφωνα κατ’ εφαρμογή του Άρθρου 2 της απόφασης αριθ. 4/92 της Επιτροπής συνεργασίας ΕΟΚ-Αγίου Μαρίνου της 22ας Δεκεμβρίου 1992.
ΘΕΣΗ 2: ΑΠΟΣΤΟΛΕΑΣ/ΕΞΑΓΩΓΕΑΣ
Προαιρετική η αναγραφή του ονοματεπώνυμου της εταιρικής επωνυμίας, καθώς και πλήρης διεύθυνση του εξαγωγέα/αποστολέα.
Υποχρεωτική η αναγραφή του Αριθμού EORI. 
ΘΕΣΗ 3: ΕΝΤΥΠΑ
Σημειώνεται ο αύξων αριθμός της δέσμης και ο συνολικός αριθμός των χρησιμοποιούμενων δεσμών (έντυπα και συμπληρωματικό έντυπα μαζί).

ΘΕΣΗ 5: ΕΙΔΗ
Σημειώνεται αριθμητικά ο συνολικός αριθμός  των ειδών (δασμολογικών διακρίσεων) που δηλώνει το ενδιαφερόμενο πρόσωπο σε όλα τα έντυπα περιλαμβανομένων και των συμπληρωματικών  εντύπων που χρησιμοποιούνται.
Ο  αριθμός  των  ειδών  αντιστοιχεi  στον  αριθμό  των  θέσεων  31  που  πρέπει  να συμπληρώνονται.

ΘΕΣΗ 14: ΔΙΑΣΑΦΗΣΤΗΣ/ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΟΣ
Προαιρετική η αναγραφή του ονοματεπώνυμου ή της  εταιρικής επωνυμίας καθώς και της διεύθυνσης του ενδιαφερομένου προσώπου.

Υποχρεωτική η αναγραφή του αριθμού EORI, σύμφωνα με τη δομή που περιγράφεται στη θέση 2.

ΘΕΣΗ 31: ΔΕΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ
Στη θέση αυτή σημειώνονται:

τα σημεία και οι αριθμοί των εμπορευμάτων ή εφόσον πρόκειται για εμπορευματοκιβώτιο ο αρ. του εμπορευματοκιβωτίου, η ποσότητα και το είδος των δεμάτων.
Σε περίπτωση μη συσκευασμένων εμπορευμάτων, σημειώνεται ανάλογα με την περίπτωση είτε ο αριθμός των εμπορευμάτων είτε η ένδειξη «ΧΥΜΑ».
Για το είδος της συσκευασίας  χρησιμοποιείται  ο κωδικός που καθορίζει το είδος συσκευασίας όπως προβλέπεται για τη θέση 31 στο παράρτημα 38 των Διατάξεων Εφαρμογής του Κοινοτικού Τελωνειακού Κώδικα του Καν. (ΕΟΚ) αριθ. 2454/93 της Επιτροπής.
Ακολούθως  περιγράφονται τα εμπορεύματα  με  την  συνήθη  εμπορική  τους  επωνυμία,  με όρους επαρκώς  ακριβείς ώστε να είναι δυνατή η διαπίστωση  της ταυτότητας  τους καθώς και η  άμεση  και  σίγουρη  κατάταξη  τους.  Γενικοί  όροι  δεν  μπορούν  να  γίνουν  (π.χ.    «γενικό φορτίο», «μέρη», «ενοποιημένο»)  δεκτοί.

Εφόσον η ειδική νομοθεσία (Φ.Π.Α, ειδικοί φόροι κατανάλωσης κλπ.) το επιβάλλει,  στη θέση αυτή πρέπει  να αναγράφονται και τα ειδικά  στοιχειά που απαιτούνται.  

Όταν  χρησιμοποιείται  εμπορευματοκιβώτιο,  πρέπει   να  αναγράφονται   τα  αναγνωριστικά σήματα του (αρ. Εμπορευματοκιβωτίου).
ΘΕΣΗ 32: ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΙΔΟΥΣ
Αριθμός  του είδους  σε σχέση με το συνολικό  αριθμό  των ειδών  που περιλαμβάνονται στη θέση 5 της  διασάφησης.  Χρησιμοποιείται μόνο όταν υπάρχουν περισσότερα  του ενός είδη.

Όταν  η διασάφηση  αφορά  ένα μόνο είδος  εμπορευμάτων  δεν θα σημειώνεται  τίποτα στην θέση αυτή. Θα αναγράφεται ο αριθμός 1 στην θέση 5.

ΘΕΣΗ 35: ΜΕΙΚΤΗ ΜΑΖΑ (kg)
Αναγράφεται  η μεικτή μάζα σε χιλιόγραμμα  των εμπορευμάτων που περιλαμβάνονται στην αντίστοιχη  θέση 31. Η μεικτή μάζα είναι η σωρευμένη  μάζα του εμπορεύματος  και όλων των συσκευασιών   του,   εξαιρουμένων   των   υλικών   μεταφοράς   και   ιδίως   των εμπορευματοκιβωτίων.

Όταν  η μεικτή  μάζα είναι μεγαλύτερη  του 1 kg και περιλαμβάνει κλάσμα  της μονάδας  (kg) επιτρέπεται  η παρακάτω στρογγυλοποίηση:

Από 0,001 ως 0,499: στρογγυλοποίηση στην κατώτερη μονάδα

Από 0,5 ως 0,999: στρογγυλοποίηση στην ανώτερη μονάδα

Όταν η μεικτή μάζα είναι κατώτερη του 1 kg, αναγράφεται  «0.654» για δέμα 654 γραμμαρίων.
ΘΕΣΗ 54: ΤΟΠΟΣ ΚΑΙ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ, ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΚΑΙ ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΤΟΥ ΔΙΑΣΑΦΗΣΤΗ Ή ΤΟΥ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΟΥ ΤΟΥ
Η θέση αυτή συμπληρώνεται από τον διασαφηστή  ή τον εξουσιοδοτημένο αντιπρόσωπο  του. Με την επιφύλαξη ειδικών διατάξεων που θα θεσπιστούν σχετικά με τη χρησιμοποίηση της πληροφορικής, το αντίτυπο που προορίζεται για το τελωνείο εξαγωγής (ή ενδεχομένως αποστολής) πρέπει να φέρει χειρόγραφη υπογραφή του ενδιαφερομένου και στη συνέχεια το ονοματεπώνυμό του. Όταν το ενδιαφερόμενο πρόσωπο είναι νομικό πρόσωπο, ο υπογράφων πρέπει να αναφέρει, μετά την υπογραφή του και το ονοματεπώνυμό του, την ιδιότητά του.
ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΑ ΠΕΔΙΑ 
(Στις περιπτώσεις που προβλέπονται από την Κοινοτική Νομοθεσία π.χ. εμπορεύματα που αφορούν το παράρτημα 44γ ή όταν η απόδειξη κοινοτικού χαρακτήρα έπεται μιας κίνησης Διαμετακόμισης).  
ΘΕΣΗ 4: ΠΙΝΑΚΕΣ ΦΟΡΤΩΣΗΣ
Αναγράφεται ο αριθμός των πινάκων φόρτωσης
ΘΕΣΗ 33: ΚΩΔΙΚΟΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ/ Πρώτη υποδιαίρεση: 
Αναγράφεται ο σχετικός κωδικός (6/8 ψηφία) σύμφωνα με τη Συνδυασμένη Ονοματολογία όπως προβλέπεται στο Παράρτημα 38 των Διατάξεων Εφαρμογής του Κοινοτικού Τελωνειακού Κώδικα του Καν. (ΕΟΚ) αριθ. 2454/93 της Επιτροπής.
ΘΕΣΗ 38:KΑΘΑΡΗ ΜΑΖΑ (kg)

Σημειώστε την καθαρή μάζα, σε χιλιόγραμμα, των εμπορευμάτων που περιγράφονται στην αντίστοιχη θέση 31. Η καθαρή μάζα είναι η μάζα του εμπορεύματος αφού αφαιρεθεί κάθε συσκευασία. 

ΘΕΣΗ 40: ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΔΙΑΣΑΦΗΣΗ/ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΟ ΕΓΓΡΑΦΟ

Αναγράφονται οι κωδικοί σύμφωνα με το Παράρτημα 38 των Διατάξεων Εφαρμογής του Κοινοτικού Τελωνειακού Κώδικα του Καν. (ΕΟΚ) αριθ. 2454/93 της Επιτροπής, ως εξής:
Κάθε κωδικός περιλαμβάνει τρία διαφορετικό στοιχεία τα οποία χωρίζονται μεταξύ τους με παύλες(-)
1.    Το πρώτο στοιχειό (a1):
η συνοπτική διασάφηση , υποδηλούμενη από «Χ», 
η αρχική διασάφηση, υποδηλούμενη από «Υ»,

το προηγούμενο  παραστατικό  υποδηλούμενο  από «Ζ».
2.     Το δεύτερο στοιχειό (an.. 3):
Αναγράφεται η συντομογραφία του εγγράφου που χρησιμοποιείται στην «κατάσταση συντομογραφιών  των εγγράφων»  που επισυνάπτεται ως ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1.

3.    Το τρίτο στοιχείο (an..20)
Αναγράφεται ο αριθμός αναγνώρισης  του χρησιμοποιουμένου εγγράφου  ή άλλα αναγνωρίσιμα  στοιχεία αναφοράς (αριθμός αναγνώρισης  του εγγράφου ή άλλο στοιχείο αναφοράς π.χ. αρ. Φορτωτικής).

Παράδειγμα:

Το προηγούμενο έγγραφο είναι παραστατικό διαμετακόμισης Τ1 και ο αριθμός που έχει δώσει το τελωνείο προορισμού είναι «238544». Ο κωδικός συνεπώς θα είναι «Ζ-821-238544».   
ΘΕΣΗ 44: ΕΙΔΙΚΕΣ ΜΝΕΙΕΣ/ΠΡΟΣΚΟΜΙΖΟΜΕΝΑ ΕΓΓΡΑΦΑ /  ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΑ  ΚΑΙ ΑΔΕΙΕΣ
Στη θέση αυτή αναγράφονται    κατά   σειρά  όλα   τα   έγγραφα   που   προσκομίζονται   για υποστήριξη   της  διασάφησης  περιλαμβανομένου ενδεχομένως,   του  αντιτύπου  ελέγχου  Τ5 ή των αριθμών αναγνώρισης.
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1
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